

TVAR

1
1998

Ve včelařství není snad nic trpčího, než když nám včely zmizejí s očí, prchající beze všeho rozloučení do krajin neznámých. Včelaře dotkne se jejich nevděčnost za všecko jeho dřívější lásku, s kterou jim zaopatřil příbytek, poskytl ochrany, v nouzi jim pokrmu atd.
František Vohnout

LITERÁRNÍ OB TÝDENÍK

8. ledna

14 Kč

Mýtus věčné přítomnosti

Vladimír Papoušek

Přítomným může se tedy nazvat jen ten okamžik času, který již nemůže být rozdělen v žádné, ani ty nejmenší části. Tento okamžik však spěchá tak rychle z budoucnosti do minulosti, že ani chvilky netrvá, neboť kdyby trval, nutně by se rozdělil na minulý a budoucí.

Augustin: Vyznání

Sekularizovaný a industrializovaný člověk dvacátého století vnímá tuto bezednou propast přítomnosti bolestněji než kdokoliv před ním, neboť víc než kdykoliv před tím se věci „propadají do lhostejnosti a jednostejnosti“ (Heidegger, M.: Co je metafyzika, Listy 1, 1947). A tento stav pak navozuje úzkost a „úzkost vyjevuje nic“ (tamtéž). Toto „nic“ tam, kde se člověk vzdal hledání skrytého a ve své podstatě neodhalitelného smyslu za jevovství věcí, neustále hrozí. A je stále obtížnější se před ním skrýt, protože další a další struktury stále méně srozumitelných věcí a jevů v našem okolí odkrývají svou mlčenlivou prázdnotu.

Řeč reklamy, řeč politiky či žurnalistiky odsuzují člověka k věčnému prezentismu, neboť pravda dneška není už pravdou zítřka. Ačkoliv se v těchto agresivních diskurzích operuje s pojmy minulost či budoucnost, nikdy tato označení neodkazují k něčemu skutečně budoucímu nebo minulému, ale slouží pouze jako nástroje strategie přítomnosti. Objeví-li se reklamní slogan „dnes měníme budoucnost“, jeho význam spočívá v aktuální prezentaci mluvčího (v tomto případě nějaké firmy), nikoliv v jeho starosti o něco, co ještě nenastalo. V úvahách politiků se často objevuje účelová polovzdělánecká interpretace pragmatismu jako něčeho sloužícího aktuálnímu prospěchu toho, kdo se pragmatikem nazval.

A tak je možné jeden den čemusi přitakat a druhý den být ostře proti, aniž to vzbudí nějakou zvláštní pozornost. Tato politická a žurnalistická praxe se pak přelévá do vědy, umění i do práva, neboť důležité je pouze to, co je právě přítomné. „*Mohu psát »o baru« i »proti baru«*“, vyznával se kdysi modernista Nezval a anticipoval tak nevědomky kult dneška. Platná je pouze aktuální interpretace světa, o níž je nutné přesvědčit okolí. I dějiny, před nimiž je, jak se ukazuje, člověk bezmocný, lze alespoň přelstít pro potřeby přítomnosti - například tak, že za iniciátora jistých společenských pohybů je aktuálně označen někdo jiný než ten, o němž se to doposud předpokládalo (*nikoliv Lenin, ale Trockij je hybatelem bolševické revoluce*), případně lze zaměnit jeden jev za jiný (*nikoliv strategie vojsk v bitvě u Wagramu nás přiblíží k pochopení události, ale znalost jejich výstroje a podrobná analýza jejich denního režimu*). Historik stojící bezmocně před nesrozumitelným proudem dějin odmítá přiznat svou nemohoucnost. Aby nepropadl přílišné úzkosti, nahrazuje jednu koncepci druhou - přítomnější, aby odkrývajíc se prázdnotu něčím zakryl. Tato strategie v sobě nese obecnější rysy pomáhající pochopit pro současnou epochu příznačný mýtus věčné přítomnosti.

Stále rychlejší spotřeba zboží v podobě věcí, ale i příběhů, historických, filozofických či náboženských koncepcí chce utěšit všechny otvory, jimiž se do života dere „nic“. Více přečtených knih neznamená větší kvalitu vědění či hlubší citovost, jen právě větší spotřebu. A tato spotřeba obtížně zakrývá svou principiální vyprázdňenost od okamžiku, kdy přestala být spjata s uchováním lidské existence a kdy rychlost jejího růstu přestala být úměrná jejímu po-

dílu na rozvoji lidských duševních sil a strukturaci kultury. Smysl její existence jako by byl obsažen pouze v ní samé. Stále rychlejší spotřeba se však podílí na lidské iluzi věčné přítomného nehybného horizontu, na němž stojíme. Paradoxně tu zrychlující se pohyb implikuje nehybnost. Neboť přítomný horizont, který by mohl být rozvrácen vědomím plynoucího času, je rituálně udržován. Úzkostná přítomnost je tak proměňována v mladého přitažlivého boha, v jehož svatyni jsou vždy k nalezení čerstvé květy. Jeho jménem bylo přirozené míjení času, v němž se tak či onak promítá limitovanost lidské existence, vytěsněno za hranice vědomí jednotlivce i společnosti.

Žijeme v jakési nepřirozené enklávě „věčné přítomnosti“. Žurnalistika posedlá nejčerstvějšími informacemi ve službách nekonečného dneška, marketingové strategie vytěšňující vlastní výrobek novějším ve jménu přítomnější přítomnosti a nepochybně perpetuální opakování příběhových schémat ve filmu či v knihách jsou nejemblematičtějšími symptomy tohoto fenoménu. Smrt je zapomenuta. Plastická chirurgie zapřažená do boje proti plynoucímu času prožívá boom. Ve Spojených státech je slovo stáří už téměř považováno za neslušné a sedmdesátileté ženy se nechávají fotit do pornomagazínů.

Touha po udržení přítomnosti se projevuje i v dobovém slovníku. Už slovo moderní implikovalo přítomnost - to ovšem dnes, zprofanováno úvahami o epoše postmoderny, poněkud ustoupilo do pozadí, aby bylo nahrazeno anglicismy „up to date“ nebo „být in“. Oba výrazy signují aktualitu - být přítomen, být při tom. Toto neustálé pachtění za mýtem přítomnosti zachraňuje zúčástně subjekty před jejich skutečnými vlastnostmi, které už popsal Augustin; totiž před oním rozpadáváním se přítomného do stále menších neuchopitelných segmentů, jež nelze podržet. Bezmocnost před časovým plynutím otevírá člověku propast bezedné přítomnosti. Pokud řád onoho plynutí má být popřen a bezmoc nemá být uznána, je nutné proměnit přítomnost v cosi, co lze podržet a co má pro člověka základní smysl. Permanentní umělé udržování přítomnosti, zdá se, je v euroamerické civilizaci principiální obecností. Ta však bývá čas od času narušena. Lze vypořádat nejméně dva způsoby, kterými se to děje.

Prvním je smrt mediálního idolu. Nedávná tragédie britské princezny je v tomto směru navíc příkladem velmi názorným. Perpetuální návrat zpráv z jejího života do všední

(Pokračování na straně 4)

OBSAH:

František Ženíšek,
Oldřich a Božena

Vztahy literatury,
divadla a filmu

Diagnostika karmy

Rozhovory
s R. Fajkusem
a J. Štolbou

Společné
feministické
vystoupení
v tisku

Archiv PNP:
Z paměti
Jaromíra Kuchaře

Rušník muzejní

Iniciálky

Jan Křesadlo

Janáčkův
Úromor

Redakce

TVARu přeje všem šťastný a klidný nový rok

Mýtus věčné přítomnosti

Vladimír Papoušek

(Pokračování ze strany 1)

ho dne konzumenta náhle skončil. Symbol spjatý s opakující se všedností každodenního života jednotlivce se rozpadl, a mnohé reakce pak byly více než hysterické. Nešlo většinou o empatii, ale o úzkost z pádu nesmrtelného idolu. Divák byl okraden o očekávaný happy end, který by hrdinovi propůjčil věčný život. Podobně asi reagovali lidé v Rusku na smrt Stalina. Mýtus přítomnosti se náhle rozpadl, aby se zjevilo přirozené plynutí času implikující limitovanost existence, úzkost z budoucnosti a nejistota minulosti.

Zatímco tento způsob narušení přítomnosti lze nazvat živelním, pak druhý, který máme na mysli, je spíše záměrným gestem znejistěného subjektu, který úzkostně prožívá svou uzavřenost v koloběhu všednosti. Toto gesto je patrné v řadě textů literatury dvacátého století. Jde o tu část literatury, která se téměř programově vyrovnává s problémem přítomnosti a pokouší se ji analyzovat.

V českém kontextu lze za jednoho z prvních objevitelů problému rozpadajícího se přítomného času považovat spisovatelku Miladu Součkovou. Už v jejích románech vydaných u nás během čtyřicátých let, především pak v dílo *Odkaz* a *Zakladatelé*, se odhaluje čas jako entita ohrožující postavy i vypravěče. Zároveň tu je něčím permanentně zapomínaným v „nehybném pohybu“ všednosti jednotlivých aktérů. V próze Neznámý člověk, která rovněž vznikla během let čtyřicátých, ale poprvé byla publikována teprve během autorčina exilu v roce 1962, je postavena individuální historie vyprávěcího subjektu vůči mýtu „velkých dějin“. V plánu dějin se objevují zlomové události století, které svou návazností vytvářejí v myslí subjektu konstrukt velikého proudu „objektivního času“. Ten se však odhaluje jako vůči individuu odcizený nerosrozumitelný fenomén. Dominuje mu totiž řada znehybnělých momentek vypravěčovy každodennosti. Schematičností vzpomínky saturovaná minulost je převáděna do přítomného času: „*Nutím se k pozornosti, dívám se, kolik stránek mám dnes přečíst.*“ (Součková, M.: *Neznámý člověk*, Lund 1962) Znehybnělé a zpřítomnělé obrazy subjektivní historie, odvíjené často od evokace konkrétního objektu či prostorového uspořádání objektů, v porovnání se stejně mlčenlivě nehybnou přehledkou dějinných událostí, které ovšem v jiné interpretaci mohou působit jako smrt, implikují představu člověka uzavřeného jednou provždy ve své vlastní stále přítomné všednosti. Není velkých dějin s proudem dramatických událostí. Existuje pouze permanentně obnovovaná a málo srozumitelná přítomnost jedince. Právě u Součkové je patrná pozornost vypravěče (nebo později v její poezii i básnického subjektu) k nejnepatrnějším partům uplývající přítomnosti, v jejichž struktuře je hledána odpověď na neustále dotírající úzkost individua. Ohledávání znehybnělých útvarů vlastních vzpomínek má odhalit smysl těchto existenciálně významných segmentů všedního života, které v myslí člověka dominují nad obsáhlými konstrukty historie.

Milada Součková se řadou svých uměleckých experimentů přiblížila během čtyřicátých let některým východiskům Skupiny 42. S Jindřichem Chaloupeckým udržovala korespondenční vztah i během svého exilu. Právě ve Skupině 42 najdeme další osobnosti pokoušející se o analýzu přítomnosti.

Kolemjdoucí z textu Ivana Blatného *Hra* (Kritický měsíčník 8, 1947) symbolizu-

je odcizenost, ale zároveň i míjení. Textu dominuje představa neautentičnosti života subjektu rozkládaného permanentním proudem banálních událostí, který ho odděluje od jakékoliv ucelenější představy světa: *Nic víc než nosit svět / jak bludný balvan v hlavě / jsem tady neuměl a to je asi málo.*

Rozpad života do proudu banálních událostí, kterých je ovšem nutno tázat se po jejich smyslu, je tématem děl Jiřího Koláře či Jana Hanče. Právě Hančovy sešity *Událostí* dokladují, jak se vypravěčská ponofnost do přítomnosti stává cestou k jejímu překonání. Volným záznamem myšlenek, postřehů, útržků hovorů je vytvářena nová celistvost, v níž jednotlivosti přítomnosti vypovídají o architektuře vnitřního univerza vnímajícího subjektu. Hančovo gesto „psaní“ znamená vzpouru proti rozpadlé banalitě všednosti. Je existenciálně zásadním činem k potvrzení vlastní svobody: „*Jedině v sešitku za dvacet haléřů může být člověk skutečným spisovatelem, naprosto svobodným, pravdivým a neústupným, rvoucím se bez studu se životem, koktavos-*



Libuše Rudinská, z cyklu *Rusko* 1996

tí, nepochopitelnem, bázní i nadějemi.“ (Hanč, J.: *Události*, Praha 1995)

Hančův způsob psaní, stejně jako Kolářův v *Očitém svědkovi*, *Rocích v dnech* či *Prométheových játrech* nebo *Blatného* ve *Hře*, je přes zdánlivou absenci vzestupu a pádu postavy či lyrického subjektu paradoxně pokusem o rekonstrukci tragičnosti vytrácející se z non-fiktivní skutečnosti díky programovému popírání existenciálních limitů člověka odsuzovaného současnou společností k věčné nenaplněnosti a k stále se navracující přítomnosti. Deníkové zápisy prozkoumávající vnitřní vesmír subjektu jsou záznamem permanentního boje člověka o porozumění. Patos a tragika tohoto střetu jsou dány střídáním euforie a tragédie, momentů svobody a bezvýhodného zoufalství. V celistvosti Hančových sešitů se pak před čtenářem odkrývá tragický úděl literární postavy (analogie Camusova Sisyfa), která v nemilosti bohů bojuje o vlastní svobodu. Touha po svobodném rozumném sama sobě vyřazuje postavu z enklávy věčné přítomnosti. Čas postavy se ztotožňuje s přirozeným časem existence. Její gesto, jímž se pokouší uchránit vlastní svobodu, však zároveň předpokládá přijetí trestu samoty a neustálé úzkosti rezultující z její odvahy ohledávat hranice mezi bytím a nicotou. Hanč i Kolář ve svém díle mnohokrát reflektují zásadní existenciální význam psaní. Být spisovatelem není hra ani společenská role: „*Nenávídím knihy, které se čtou*

pro rozptýlení. Nudí mě k smrti a jejich autory pokládám za darmošlapy. (...) Nic jiného nezbyvá než literatura.“ (Hanč, J.: *Události*, Praha 1995)

Abychom se vyhnuli podezření, že pracujeme s příklady specificky svázanými s určitou dobou, pokusíme se přinést další důkazy alespoň co do doby vzniku disparitní. Za pokus vypravěče uniknout banalitě přítomnosti lze pokládat například Vaculíkovu prózu *Jak se dělá chlapec*. V knize dochází k pozoruhodnému experimentu s přítomností. Text jako by odkazuje ve všem všudy k non-fiktivní rovině, k tomu, co někdy někde bylo žito a co ztotožněním postav s žijícími lidmi lze považovat za aktuálně přítomné, ale napsáním knihy vznikl nový významový celek, který je zcela vyvázán z vazby k přítomnosti. Není přítomnému ničím povinován, přičemž však k němu odkazuje. Vybízí při tom k otázce, jak transcendovat vlastní všednost, co v proudu událostí se konstituuje jako nadčasová hodnota. Napětí mezi dvojím odkazováním textu - k non-fiktivní rovině a k příběhu - lze pokládat za nejvýznamnější sjednocující princip textu.

V novele *Kristiána Sudy* Roch je neukončenost vyprávění, absence příběhu, signem nenaplněné existence. Novela pracuje s technikou nalezeného rukopisu. Implikuje se tedy představou jistého poselství, které bude mít zásadní význam pro čtenáře v tom, že cosi klíčového odhalí, že bude fungovat jako podobenství. Bloudění hrdiny Rocha rozostřeným prostorem vyprávění však nikam neústí. Obsahem textu pak je především obraz hrdinovy bezvýhodné přítomnosti. Jeho úniky vyjadřované na konci řady oddílů větami typu „*A chlapec skočil.*“, „*Otočil se, zavřel oči a vyklouzl ven.*“ představují jen zdánlivé úniky. Pohyb postavy příběhem je jakoby pohybem na

František Ženíšek,
Oldřich a Božena,

aneb

O udánlivém
mnohoženství
u starých Čechů
a Moravanů

Petr
Charvát

Rád bych se v tomto článku zamyslel nad otázkami, jímž se v historiografii obvykle věnuje relativně málo pozornosti. Východiskem budí mi zde způsob, jímž své téma uchopil František Ženíšek, autor proslulého plátna *Oldřich a Božena*, takřkajíc vývěšního štítu vlastenectví tolika měšťanských domácností 19. století. Kypré vnady atraktivně poodhalené pradelny, jimiž se sice obrací k divákovi z pravého profilu, které má však kniže, přijíždějící z pravé strany obrazu, možnost obdivovat z plného čelního pohledu, nenechají nás, myslím, na pochybách, že Ženíšek připisoval prvotní motivaci *Oldřichovy* volby partnerky motivům erotickým. Činil tak ostatně zcela v souladu s údaji *Kosmovy* kroniky, nejstaršího a patrně nejpřívodnějšího pramene, jednajícího o události, ba dokonce i podle kronikářova popisu *Boženina* půvabu.

Netroufám si odhadovat, do jaké míry mohlo samo téma v prudérním devatenáctém století společensky umožňovat výtvarným umělcům vyjádření formou aktu, nejsa ani školeným uměnovědcem, ani odborníkem v oblasti měšťanské kultury doby národního obrození. Dovolím si proto předložit přehled informací, které jsou mi v této chvíli o našem údajném raně středověkém mnohoženství, jehož je právě příběh *Oldřichův a Boženin* jedním z poněkud známějších dokladů, známy. Problematika má v dějinách našeho bádání dlouhodobou tradici, přičemž méně emotivně naladěni odborníci se k celé věci již dávno vyslovili se zdravou skepsí (např. R. F. Kaindl už v roce 1893).

Proberme nejprve letmo alespoň rámcově ověřitelné případy soužití jednoho muže s více ženami, jež definuje etnologie jako polygynii, v raném středověku českých zemí. O případném výskytu polyandrie, soužití jedné ženy s více muži, nevypovídají naše soudobé prameny, pokud vím, zhora ničeho.

1. Český kníže Samo, který zplodil s dvanácti slovanskými ženami 22 synů a 15 dcer. Vzhledem k neurčitosti všech údajů o této rané fázi vývoje české společnosti a naší neznalosti soudobých společenských struktur jde v podstatě o hapax legomenon.

2. Archeologický, resp. antropologický dokladový materiál ze třetího mikulčického pohřebiště (u čtvrtého kostela), jehož povaha vedla zpracovatele paleodemografické analýzy souboru k vyslovení hypotézy o polygynii skupiny, která zde pohřbívala své zesnulé. Ani na tuto situaci nevrhají dosud písemné prameny dostatečné světlo, třebaže papežská instrukce legátovi pro východofranskou říši a Panonii z počátku roku 873 výslovně nařizuje, aby byly propuštěny manželky, s nimiž se jejich manželé oženili po zapuzení svých družek původních, a první choti přijaty zpět. Tento text tak potvrzuje z byzantské *Eklogy* převzaté ustanovení moravského *Zakona* sudného *ljudem*. Tím ovšem není řečeno, že by musilo jít o současné soužití jednoho muže s více ženami, naopak posloupnost zde byla nejspíše časová. Pozoruhodnou a dosud nejasnou kapitolu představuje nástupnický princip dynastie moravských vládců. *Rostislav* i *Svatopluk* nevstupovali totiž na trůn jako synové, nýbrž jako synovci (nepotes) svých předchůdců. Teprve po *Svatoplukovi* usedají na

v místním hotelu s úmyslem ráno jet do České Lípy. Hotel byl zanedbaný a bez odborné správy člověka, který by měl zájem o to, aby vše nezpustlo. Ale takový člověk tam nebyl. Brzy ráno jsem jel vlakem do České Lípy.

Československý koncentrační tábor byl za městem. Spousta dřevěných baráků při rozblácené silnici, vpředu stejně postavená přízemní správní budova, zde byly stráže a kanceláře správy. V bráně hlídali staří čeští četníci z doby první republiky, kteří znovu nastoupili a byli sem posláni. Jakýmsi administrativním vedoucím byl nějaký právník německé národnosti, který za dob první republiky sloužil v české státní službě, znal dobře česky a rozuměl úřadování. Nikdo proti němu nic neměl, ale zatím sem musel, poněvadž za protektorátu ho převzala župa Sudetenland. Ten mi slíbil, že mi doktora Weignera přivede za chvíli, a také to splnil. Zatím než se tak stalo, vrátil jsem se do kanceláře četníků a u nich se informoval. Řekl jsem jim také, že jsem kdysi jako začátečník začínal na Zemském úřadě v Praze, a to první čas dokonce v oddělení 20, kam náležely záležitosti kin, artistických licencí, oprávnění tanečních mistrů, odvolání ve věcech zbrojních pasů a cestovních pasů, ale také personální věci státní policie v zemi České, což znamenalo tehdy státní policii ve městech a na vesnici četnictvo, které mělo jiné uniformy a jiné vedení. Když jsme se takto blíže seznámili a četníci věděli, s kým mluví - před hodinou tam byl můj starý známý policejní specialista Bohumil Gregor - tak mi milí braši začínali vypravovat své poznatky.

Říkali, že jsou ze všeho zde zoufalí, že nic podobného nepoznali, ačkoliv prožili na frontách celou první světovou válku. Tábořem prý vládne de facto jakási garda, nějak se „revolučně“ utvořivší z lidí, kteří měli představovat vládní vůli, ale kteří představovali postrach kraje. Lidé bez znalosti zá-

konů a bez zájmu o ně, přesvědčení, že mají právo dělat cokoli. Těm četnickým dědkům se ježily vlasy na hlavě. Byl to návrat do nejhoršího středověku. Přes den projíždějí krajinou a večer se obvykle vraceli. Pak hodovali a pili z hojných zásob, které pro sebe zabavovali při jízdě krajem. Když se v noci opili, tu vzbudili celý tábor, hlavně shromáždili mladé Němky, poručili jim svléknout se do naha, pak je honili dokola karabáčem a dělali další nemravnosti. Mezitím již přišel doktor Weigner. Byl to člověk hned na první pohled nemocný a hodně sešlý, také tím vězněním. Vypravoval mi celou svou historii. Jeho otec pocházel z česko-německé rodiny v Třebíči a býval za studentských let jedním z kamarádů Tomáše Masaryka a Jakuba Všečty, který učil později v Jičíně. Weigner však studoval na vídeňské malířské akademii. Pocházel z velmi špatných poměrů, a proto se také na akademii bíděně protloukal. To souhlasí s údaji Zdeňka Nejedlého v jeho knize o Masarykovi, ovšem nedokončené, jako jsou všechna díla Nejedlého. Weigner však studia ukončil dříve než Masaryk. Ještě za studií namaloval také jeden obraz-zátíší s ovocem, kam také namaloval muž, který si od Masaryka vypůjčil. To byl tedy onen obraz, který jsem již den předtím viděl. Místo profesora kreslení získal ve Varnsdorfu, kde se později seznámil s místní německou dívkou a oženil. Jeho syn pak vystudoval práva a stal se místním advokátem. Také ten se oženil s místní německou dívkou. Rodina Weignerova udržovala s rodinou Masarykovou občasné styky. Mladý tehdy Weigner poskytoval mladému Tomáši Masarykovi, aby mohl dokončit studia, bez jakékoliv jistoty potřebné peníze. Z té doby byly do května 1945 v rodině o tom doklady, kromě korespondence. Pak si přávali Weignerovi s Masarykovými obvykle k vánočním svátkům a podobně. Korespondence obsahovala ně-

kolik dopisů z Masarykova mládí. Konečně poslal TGM Weignerovým Čapkovy Hovory s TGM. Během druhé světové války doktor Weigner všechny doklady pečlivě uschoval, ačkoliv by mu jejich nalezení tehdy značně ublížilo. Když ho nyní odvádějí k soudu, vzal si je jako zkušený právník, počítající s obvyklými soudními u nás procedurami, s sebou. Ale aktovka mu byla již ve Varnsdorfu odňata. Kam zmizela, jsem nedokázal zjistit. Žádný se nechtěl o to zajímat a říkal mi mrzutě, že o tom neví. Je nejpravděpodobnější, že někdo obsah aktovky bez zájmu a povšimnutí zahodil a aktovku si nechal. Aktovky nebyly tehdy k dostání. Tak jsem viděl české pohraničí v roce 1945 a byl jsem z toho velmi smutný. Ti, kdož takto jednali, nebyli rozhodně lidé, kteří by chtěli pokládat Masaryka za svého učitele. Znovu jsem poznal, že jsou na světě pouze dva druhy lidí, špatní a dobří - a to zcela bez rozdílu národnosti.

A opět zde byly jiné vzdálené souvislosti s Masarykovou rodinou. Za svého dlouholetého malostranského pobytu a působení jsem se také stýkal se svou spolužačkou z mladoboleslavského gymnázia, která se do této rodiny přivdala. Moje spolužačka Ljuba Hubáčková, profesorka, si vzala Jiřího Slavíčka, mladšího syna malíře Antonína Slavíčka. Poněvadž druhým manželem Slavíčkovy vdovy byl Herbert Masaryk, byli Slavíčkovy spřízněni s Masarykovými. Z tohoto druhého manželství zde byly dvě dcery. Herberta byla první ženou kunsthistorika Emanuela Pocheho, druhá dcera - kunsthistorička Anna Masaryková - zůstala neprovdána. Obě bydlely původně ve Všeřdově ulici; později se Herberta s dcerou přestěhovala na Maltézské náměstí a Anna někde na Cihelné ulice. Dcera Herberthy chodila s našimi hochy na náboženství a byla u Salvátora konfirmována. Později se provdala za syna ma-

líře Pravoslava Kotíka, povoláním muzikanta. Později odjeli do USA. Synáček z tohoto manželství jest jediný Masarykův pravnuček. Já jsem znal malíře Pravoslava Kotíka dobře z Mladé Boleslavi, když tam za mých studentských let působil jako profesor kreslení na reálce. Byl jsem také v našem kostele, když se mladý Kotík ženil. Kotík otec, hodně již věkovitý, byl velmi dojat. (...)

Znal jsem ještě další osoby, které se stýkaly buď pouze s TGM, nebo celou Masarykovou rodinou; a všichni ti lidé podávali svědectví to nejkrásnější. Byl to například profesor architekt Rothmayer, který rozhodl o nábytkových záležitostech na Hradě, v Lánech i v Topolčiankách.

Byl to dále pozdější zahradník na Strahově Pavel Oronín, kterého Masaryk poznal v Topolčiankách jako chudého chlapce, kterého dal podle jeho velké tužby vyučit zahradníkem a potom absolvovat zahradnickou školu. Posledním z této řady svědků byl doktor Vaněček, zubní lékař Masarykovy rodiny, ovšem také mnoha významných herců a jiných kumštýřů. Člověk noblesní, taky studoval nějaký čas na boleslavském gymnáziu, ovšem, něco dříve. Chodíval jsem k doktorovi Vaněčkovi do ordinace v Jungmannově třídě a tyto návštěvy se obvykle protahovaly na kolik hodin, než jsme si vše vypověděli.

Tyto vzpomínky jsem psal koncem roku 1978. Koncem roku 1918, přesněji dne 21. prosince 1918, Masaryk po návratu domů řekl mimo jiné slova: „...osud našeho národa přímo logicky je spjat se západem a jeho moderní demokracií.“

A to bude, myslím, stále platit, bude to přesvědčením skutečně kulturních našich lidí. České země jsou spjaty se západem celou svou historií, svými osudy a také svou kulturou a způsobem života.

Připravil KAROL BÍLEK

Z VERNISÁŽNÍKU PATRIKA ŠIMONA

Před časem obdržela **Libuše Rudinská** (studuje na FAMU obor fotografie) jednu z prestižních cen CZECH PRESS PHOTO za svůj cyklus **Rusko 1996**. Je to důvod zamyslet se nad dílem této autorky, kterou naprostá většina kritiků ignoruje.

Rudinská před časem uvažovala o uspořádání vlastní samostatné výstavy *Zvláštní vibrace*, která měla konfrontovat její dva cykly vzniklé díky mezinárodním grantům, ale která se nakonec nerealizovala. Tématem prvního cyklu bylo již zmíněné Rusko, kam odjela na několik měsíců, aby přinesla strhující výpověď o zemi smutku a lhostejnosti; druhý cyklus se týkal Japonska, kde strávila více než tři měsíce a kde dospěla k názoru, že se v této poněkud exotické krajině ocitla v prostředí, jež se nikterak neodlišuje od její ruské zkušenosti. Cyklus, který vznikl v ostrovní zemi ve Fukuoce, Tokiu a Okinawě, byl nazván SUMIMASEN - PROMIŇTE - PARDON. Omluva z názvu v sobě skrývá několik vrstev úcty a opovržení, vcítění i rozčarování.

Libuše Rudinská se narodila roku 1974 v Uherském Hradišti. Po studiích oboru dokumentární fotografie na Lidové konzervatoři v Ostravě u Bojky Sousedíka pokračovala ve studiích od roku 1993 na FAMU. Následovalo několik studijních pobytů (Anglie, 1995), zmíněné Japonsko (1997) a rok předtím Rusko. Získala grant od OPEN SOCIETY FUND (1996) a je držitelkou 3. ceny CZECH PRESS PHOTO (1996) a CENY SYNDIKÁTU NOVINÁŘŮ (1996) a ceny EVROPSKÉ KULTURNÍ NADACE AMSTERDAM (1996). Dosud samostatně nevystavovala. Vznikl o ní film, natočený Českou televizí. Svého času vystavovala s Jindřichem Štreitem (1994 - MEDLOV A HORNÍ LODĚNICE OČIMA JINDŘICHA ŠTREITA) a s Tomášem Pospěchem (1994 - RUDINSKÁ; jde o název moravské vesnice). Dnes je studentkou u fotografa Viktora Koláře, kde se opět zaměřuje na dokumentární fotografii.

Oceněný cyklus *Rusko 1996* klade otázku, zda Rudinskou nasnímané prostředí

uniklo z naší minulosti, nebo zda je zahrnděno v přítomnosti - někde hluboko v každém člověku. Výpověď Libuše Rudinské dokáže odhalit rozmanité segmenty lidské opuštěnosti a lhostejnosti. Na jejích záběrech uchopujeme nezměřitelnou tíhu každého okamžiku, jenž je nám důvěrně známý. Staví nás do role zúčastněných, jimž nezbyvá než domýšlet příběhy. Jsou to příběhy skládající jediný velký příběh, který však nesmí být vysloven, neboť příběh je dnes

„zakázán“, je roztroušen v chaosu. Vstupujeme do realistických a sociálních dějů, abychom rozpoznali, kde jsou hranice tíživé imaginace, odkud pramení síla usínat, síla mlčet, urputně snášet úděl zničeného a zavrženého. Na ose několika snímků spatřujeme rozpráhlá či složená křídla holubího anděla: ležící žena s holubem, zoufalý spánek cestujících ve vlaku, jejichž cesta je marná a zbytečná. Čekající ženy s nákupními taškami nás usvědčují o pravdě, že bída

člověka pochází z něj samotného. Jsou to sociální fotografie od dívky, která zaznamenala zmatený svět v zemi, kde zítra znamenalo včera a kde včera znamená zítra.

Díky fotografiím Libuše Rudinské se světové události stávají o to tíživějším poselstvím, neboť jediné subjektivní výpověď má dnes cenu. Prostředky na pobyt v Rusku dal fotografce George Soros. Výpověď o utrpení zaplacená bohatým filantropem se proměnila v čistou entropii.



Libuše Rudinská, z cyklu Rusko 1996

iniciálky

Voda šumí, nebe šumí
hlasitě mručí

Irena Václavíková

Noční linka 150

Za krupicí záclon:
oválené v cukru stromky
chvilku se vracující včela
třepe se - neletí - přestupuje
za ni hvízdá pták - neví kterým směrem
asi hudbičkuje.

Stmívání

Úterní lampa uhýbá
šlápotám mouchy.
Na barevné špičce
nosu podchlazený
měsíc.
Pod tapetou pavučiny
zívlo šero -
- sloužívá neprodyšně.

Podzimov

Asi nevolno bylo
listu
když zkroucen celý
na dně
keramické páchnoucí
psi misky
vyl -
žlutý celý v horečkách -
na prostoduchou
smrt.

Moščík Marián

* * *
V krajinách, kde se obouvat nesmí,
se vyzouvám.
V krajinách, kde se stříhat nehty nesmí,

si lakuji je.
V prostorách, kde se stříhat nehty
nesmí,
si je nestříháš.
V královstvích, kde se utíkat
ve stromech nesmí,
utíkat nesmíš - neutíkáš.
Ve městech, kde páchat včelíma
křídla nesmí
se včelíma křídla pícháme
lopatama házíme
plechovkama házíme
vločkama z bot
se malujeme jako indiánské čůzy.

* * *

Položit se hlavou k zapálenému stohu
být přejet tryskovým letadlem
splývat s nohou od stolu
třískat se vyukovým plotem
očíhávat roztroušené vločky
snídat vyzáblé kočky
byl vždy můj sen.

* * *

Culturní BEAT
a promrhat se skleněnou vrstvou
najít si klid
kam sebou mrsknout.

Vplížit se do lahvičky od parfému
pozor Francie!
Nebo lahvičky spát ve vínu
box, box, box.

Mrskat sebou
prskat s tebou
a když ne
tak sám se svou lahvičkou.

* * *

Do značek stříkáme polovodiče
vytušených schránek děv

u a v plsti kloužou nám prsty pohybem
vzhůru
dále
vytvořili jsme leteckou debatu
o rozhraní
mezi Eufратem a Čínskou zdí.

Jsme totiž vysavačem papírových
ručníků.

Petr Kašpar

(Posílám texty - buď to uveřejněte - ne-
bo někam odhodte. Petr Kašpar - učitel,
Gymnázium Sokolov, 42 let. P. S.: Nikde
jsem nepublikoval. Jsem s pozdravem.)

Na cestě z Prohoře - 1

Strávil jsem v Prohoři/ dvě opilé noci./
V prohořské restauraci jsem seděl 12 hodin/
a připadal jsem si tam jako v Národním di-
vadle./ V Prohoři na návštěvě u Hastrdla/
jsem nic nehledal./ V Prohoři jsem si dva
dny uvědomoval./ že svět existuje a že já
existuji./ V Prohoři byla dívka krásná, an-
jel padlý, co amarant na jaro svadlý./ V Pro-
hoři bylo plno much, ale já jsem tam slyšel/
i kokrhání kohoutů./ V Prohoři jsem se sna-
žil, abych byl alespoň trochu/ svůj./ V Pro-
hoři jsem říkal/ skoro jenom to, co jsem
chtěl -/ skoro./ V Prohoři byli čeledíni/
s useknutými prsty./ V Prohoři jsem pociťo-
val, že dnes večer/ by se mohlo/ umřít./
V Prohoři jedné madoně/ umíralo dítě./
V Prohoři jsem té madoně říkal -/ hodina,
jež ti všechno vzala, půvabný žil i smutek
v tvou tvář psala./ V Prohoři jsem poznal,
jaký jsem jednoduchý/ Forest Gump./
V Prohoři jsme se s Hastrdlem radovali, že
jsme/ bez viny./ V Prohoři, tam jsem toho

nakecal./ a ještě teď o tom pobytu v Proho-
ři povídám./ V Prohoři jsem si vzpomněl/
na Fránu Šrámka./ na Viléma Mrštíka./ na
Platóna i Platonova./ Andrejeva./ Boticelli-
ho./ Bábelu./ Dostojevského./ Ježíše./ And-
rejeva./ Tolstého./ ženu Tolstého./ V Proho-
ři jsem si vzpomněl na Foucaulta./ Deleu-
ze./ Broda./ na všechny jsem si v Prohoři
vzpomněl, všude je nosím/ s sebou./ V Pro-
hoři jsem poslouchal/ Daniela Landu/
a moc se mi to líbilo./ Viděl jsem film od
Davida Lynche./ ale ten se mi nelíbil./ Po-
lévku jsem v Prohoři jedl/ s chlebem./ ne
s rohlíkem./ jak jsem zvyklý./ V Prohoři/
bylo plno studu./ Chtěl jsem nebýt, zmizet,
úplně se vytratit./ Ale přítom to všechno/
vidět./ V Prohoři byl Becketův chlapecek./
Šel po louce a na provázku si vedl/ kozu./
Chtěl bys mu něco říct./ nebo mu něco dát./
Když už je pryč, tak tě napadne/ tahle věta:/
„Kampak jdeš, bosý chlapecku, s tou svou
kozou.“/ To jsi měl říci v Prohoři./ Měl jsi
říci v Prohoři, že tahle věta/ o tom chlapec-
kovi./ tam je celá naše řeč./ S láskou a vděč-
ností jsme v Prohoři vzpomínali/ na Jimma
Čerta./ V Prohoři/ byla nuda./ Ta pravá nu-
da./ která plodí/ nové významy./ V Prohoři
sis nemohl vzpomenout skoro na žádný/
verše z Máchova Máje./ V Prohoři jsi musel
pořad/ mluvit a myslel jsi přítom/ na Ana-
xiména a jeho vzduch./ V Prohoři je krásná
příroda, všude je daleko vidět./ V Prohoři je
ticho./ I ve mně je ticho./ Sedím ve vlaku.
Jedu přes/ Otročin./ Nechtěl bych, aby to ve
mně/ umřelo./ až dojedu z Prohoře./ Slovo
„Prohoř“ by mělo být/ nesklonné./
Prohoř! Prohoř!...

Na cestě z Prohoře - 2

Zase jsem na cestě z Prohoře./ Dnes ne-
jedu přes Otročin./ Svezu se autobusem
z Toužimi do Lokte./ Letos jsem se dozvě-
děl, že Prohoř není/ nesklonné./ ale že je to
složenina./ Pro - hoř!./ Buď pro hoř./ Je ho-
ře v Prohoři./ Loni jsem se zmýlil./ Myslel
jsem, že v Prohoři/ se hoří./ Když jsem vče-
ra přijel do Prohoře./ řval jsem: „Prohoř!“,
ve smyslu „shoř“./ Takové hoře se v žá-
dném Lokti/ nezlomí./ Dívčina krásná, anjel
padlý, madona prohořská./ snila o radosti./
Snila o smíchu./ To Národní divadlo ale
v Prohoři je./ V Prohoři zase byla nuda./
Zase ta pravá nuda, kdy se bortí/ celá kultura./
V Prohoři jsem byl prázdný./ I fyzicky./
Pořad jsem tam kálel, v Prohoři./ V Prohoři
bylo pivo, rum, becher, becher, pivo, rum,
becher, pivo, rum, becher, sparta, sparta,
sparta, pivo, rum, becher./ I dva bramborá-
ky byly v Prohoři./ V Prohoři jsem si na ni-
koho nevzpomněl./ Na nikoho./ Mluvil
jsem v Prohoři často o Platónovi, ale ne-
vzpomněl jsem si/ na něj./ Mluvil jsem
o všech, o těch Platónech i Platonovech,
Andrejevech, Heideggerech, Husserlech,
Marxech./ O všech jsem mluvil./ Ale nic
jsem o nich nevěděl./ Nebylo lze si kulturu
v Prohoři vybavit./ Teď jsem v Toužimi/
a toužím./ Víím, že v Lokti/ se to zlomí./
Ten lov na všechno/ začne až/ v Sokol Lo-
vě./ Ani moc much letos v Prohoři nelétalo.
V Prohoři byl krásný cikán./ Měl modré oči
a uměl se smát./ Říkal, že lidé jsou smutní/
že zvěř je ráda na světě./ Letos jsem tedy
vynechal cestu přes Otročin./ Nechce se mi
za rok do Prohoře./ Jen výčitky a hoře./
A sláma./ a brambory./ a traktor./ a pole./
a dluhy./ a setba. Letošní Prohoř/ byla vý-
zva./ Kdyby tam neslil./ tak bych přijel./
Ale oni sejou./ Oni nehoří./ Oni sejou./ Se-
jou to hoře./

KAVÁRNA A.F.F.A



Kavárna A.F.F.A. - vznikla roku 1987 jako časopis
studentů pražské Akademie múzejních umění.
Nyní vychází již sedmým rokem jako měsíční
revue pro kulturu a hudební souvislosti.

Její časté populárníové číslo je zaměřeno
na knižní, cestu, pouť, pouťníka.

Na 232 stranách najdete vedle prezentace výtvar-
níků (M. Jelenová, M. Pěchouček,

D. Mesiánsurová), fotografů (J. Krejčí, Y. H. Mouska) a spolupra-
tí (P. Ulrych, J. Macháček, O. Černá, N. Dudínská, V. Faktor) studie,
esaje a úvahy našich známých i méně známých umělců, filozofů
a historiků (Jiří Kolář, E. Kohák, J. Rost, J. Rouš, M. Peříček,
J. Reinsberg, A. Jaluška, V. Janáček, P. Sedláková, R. Wohlmutz,
W. Dobrovská ad.).

232 stran kvalitního tisku a „dvířní se“ v perfektní grafické
a polygrafické úpravě za lidovou cenu!

ŽÁDEJTE U SVÝCH KNĚKUPCŮ!

PŘEDPLATĚ: Číslo zašlete složenkou na adresu -
Kavárna A.F.F.A., Věštrdova 10,
118 00 Praha 1. Ve „zprávě pro příjemce“ uvedte,
které číslo Kavárny přetíte.

CENA: 70,- korun, předplatná 45,- korun
(včetně poštovního)

založena 1987!



foto Štěpán Grygar

